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1. Опис навчальноі дисципліни

Найменування
показників

Освітній рівень

Характеристика 
навчальноі дисципліни

денна форма 
навчання

заочна
форма

навчання

Обов’язкова

Рік підготовки:

Кількість кредитів -  5 1-й 1-й

Семестр

2-й
Лекціі'

бакалавр 34 год.
Практичні, семінарські

0 год.
Лабораторні

34 год.

Загальна кількість 
годин -  150

Самостійна робота
80 год.

Консультаціі':

2 год.

Вид контролю: 
екзамен



2. Мета та завдання навчальноі дисципліни
Дисципліна “Клініка порушень психофізичного розвитку” вивчае особливості 

етіологі!, патогенезу та клінічних проявів відхилень психофізичного розвитку дитини.
Знання основ клінічних проявів відхилень у психофізичному розвитку необхідно для 

створення спеціальних умов та передумов для успішного виховання та навчання дітей із 
різними неврологічними, психічними, інтелектуальними, мовленневими, фізичними та 
соматичними порушеннями, а також ефективно! корекці! означених відхилень.

Вимоги до вихідного рівня знань і умінь, якими повинен володіти студент, 
приступаючи до вивчення дано! дисципліни, - знання дисциплін «Вступ до спеціальності 
«Спеціальна освіта» і педагогічна деонтологія» «Анатомія, фізіологія, патологія дітей і 
підлітків», тощо. В результаті вивчення дисципліни студенти поглиблять знання щодо 
вікових особливостей психофізичного розвитку дітей; набудуть знань про особливості 
етіологіі, патогенезу та клінічних проявів порушень осіб із особливими освітніми потребами. 
А також навчаться застосовувати отримані знання при вивченні циклу дисциплін 
професійно-оріентованоі підготовки.

Загальною метою курсу е формування необхідних знань про особливості клінічного 
прояву інтелектуальних порушень для кваліфікованого здійснення професійно! діяльності.

Вивчення дисципліни «Клініка порушень психофізичного розвитку» передбачае 
формування в студентів наступних фахових компетентностей та результатів навчання:

ІК. Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі і практичні проблеми 
спеціальноі та інклюзивноі освіти у процесі корекційно-педагогічноі, діагностико- 
консультативноі, дослідницькоі та культурно-просвітницькоі діяльності або у процесі 
навчання, що передбачае застосування основних теорій і методів дефектологіі і 
характеризуеться комплексністю та невизначеністю умов.

ЗК-1. Здатність реалізувати сво! права і обов’язки як члена суспільства, 
усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та 
необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина 
в Украіні.

ЗК-2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 
досягнення суспільства на основі розуміння історіі та закономірностей розвитку предметно! 
області, іі місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку 
суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми руховоі активності 
для активного відпочинку та ведення здорового способу життя.

ЗК-З. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.
ЗК-4. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.
ЗК-6. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технологи.
ЗК-7. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.
ЗК-8. Здатність працювати в команді.
ЗК-9. Здатність до міжособистісно! взаемодіі.
ЗК-10. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів).
СК-1. Усвідомлення сучасних концепцій і теорій функціонування, обмеження 

життедіяльності, розвитку, навчання, виховання і соціалізаці! осіб з особливими освітніми 
потребами.

СК-2. Здатність до аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду становлення і 
розвитку спеціально! та інклюзивноі освіти.



СК-3. Здатність застосовувати психолого-педагогічні, дефектологічні, медико- 
біологічні, лінгвістичні знання у сфері професійноі діяльності.

СК-4. Здатність планувати та організовувати освітньо-корекційну роботу з 
урахуванням структури та особливостей порушення (інтелекту, мовлення, слуху, зору, 
опорно-рухових функцій тощо), актуального стану та потенційних можливостей осіб із 
особливими освітніми потребами.

СК-6. Здатність працювати в команді, здійснювати комплексний корекційно- 
педагогічний, психологічний та соціальний супровід дітей з особливими освітніми 
потребами, в тому числі з інвалідністю в різних типах закладів.

СК-7. Здатність дотримуватися вимог до організаціі корекційнорозвивального 
освітнього середовища.

СК-8. Готовність до діагностико-консультативноі діяльності.
СК-9. Здатність застосовувати теоретичні, емпіричні методи психологопедагогічного 

дослідження, статистичні методи обробки отриманоі інформаціі, визначати достовірність 
результатів дослідження.

СК-10. Здатність до системного психолого-педагогічного супроводу сім’і, яка виховуе 
дитину з особливими освітніми потребами.

СК-11. Здатність дотримуватися основних принципів, правил, прийомів і форм 
суб’ект-суб’ектноі комунікаціі.

СК-12. Здатність організовувати дитячий колектив, створювати в ньому рівноправний 
клімат і комфортні умови для особистісного розвитку вихованців та іхньоі соціальноі 
інтеграціі.

СК-13. Здатність будувати гармонійні відносини з особами з психофізичними 
порушеннями, іхніми сім’ями та учасниками спільнот без упередженого ставлення до іх 
індивідуальних потреб.

СК-14. Здатність до роботи із спільнотою - на місцевому, регіональному, 
національному, европейському і більш широкому глобальному рівнях з метою формування 
толерантного, гуманного ставлення до осіб з особливими освітніми потребами, розвитку 
здатності до рефлексіі, включаючи спроможність обдумувати як власні, так й інші системи 
цінностей.

СК-15. Здатність аргументовано відстоювати власні професійні переконання, 
дотримуватись іх у власній фаховій діяльності.

СК-16. Здатність до особистісного та професійного самовдосконалення, навчання та 
саморозвитку.

СК-17. Здатність до застосування сучасних знань про психологічні особливості осіб із 
порушеннями мовлення як суб’ектів освітнього, логопедичного, корекційно-розвивального, 
відновно-реабілітаційного та абілітаційного процесів.

СК-18. Здатність оцінити структуру, механізм та ступінь тяжкості мовленневого 
дефекту, здійснити диференційну діагностику мовленневого порушення, оцінити 
особливості і закономірності психофізичного розвитку, визначити потенційні можливості 
дітей із мовленневими порушеннями.

СК-19. Здатність здійснювати профілактику порушень усного та писемного мовлення 
в дітей, підлітків та дорослих на засадах соціального, педагогічного та психологічного 
характеру.

РН-2. Здійснювати пошук, аналіз і синтез інформаціі з різних джерел для 
розв’язування конкретних задач спеціальноі та інклюзивноі освіти. РН-3. Розуміти



закономірності та особливості розвитку і функціонування, обмеження життедіяльності у 
контексті професійних завдань. РН-4. Застосовувати для розв’язування складних задач 
спеціально! освіти сучасні методи діагностики психофізичного розвитку дітей, критично 
оцінювати достовірність одержаних результатів оцінювання, визначати на основі !х 
інтерпретаці! особливі освітні потреби дітей та рекомендаці! щодо створення 
найоптимальніших умов для здобуття освіти. РН-5. Розуміти принципи, методи, форми та 
сутність організаці! освітньо- корекційного процесу в різних типах закладів.

РН-9. Мати навички комплектування та організаці! діяльності спеціальних закладів 
освіти, спеціальних груп у закладах дошкільно! освіти, спеціальних класів у закладах 
загально! середньо! освіти тощо.



3. Передумови для вивчення дисципліни

Для ефективного вивчення навчальноі дисципліни важливим е попередне опанування 
дисциплінами «Вступ до спеціальності «Спеціальна освіта» і педагогічна деонтологія» 
«Анатомія, фізіологія, патологія дітей з основами генетики».

4. Критеріі оцінювання результатів навчання
Кількість балів Критеріі оцінювання навчальних досягнень студента

90 -  100

Студент виявляе творчі здібності, вміе самостійно здобувати знания, без 
допом оги викладача знаходить та опрацьовуе н еобхідну інформацію , вміе 
використовувати набуті знання і вміння для творчого вирішення навчальних 
завдань, переконливо аргументуе відповіді, обірунтовуе власні міркування та 
умозаключення.

82 -  89
Студент вільно володіе вивченим обсягом матеріалу, застосовуе його на 
практиці, правильно виріш уе навчальні завдання, самостійно виправляе допущ ені 
помилки, кількість яких не значна, добирае аргументи для підтвердж ення думок.

74 -  81
Студент вміе порівнювати, узагальнювати, систематизувати інф ормацію  під  
керівництвом викладача; в цілому самостійно застосовувати іі  на практиці; 
контролювати власну діяльність; виправляти допущ ені помилки.

64 -  73
Студент відтворю е значну частину теоретичного матеріалу, виявляе знання і 
розуміння основних положень; з допом огою  викладача м ож е аналізувати  
навчальний матеріал, виправляти помилки, серед  яких е суттеві.

60 -  63
Студент володіе навчальним матеріалом на рівні, вищому за вихідний, значну 
частину його відтворю е на репродуктивному рівні, з допом огою  викладача може 
виправляти значну кількість суттевих помилок.

35 -  59
Студент володіе матеріалом на рівні окремих фрагментів, 
що становлять незначну частину навчального матеріалу.

1 -  34
Студент володіе матеріалом на рівні елементарного розпізнання і відтворення  
окремих фактів, елементів, о б ’ектів.

Критеріі поточного контролю знань і умінь студентів
За одне заняття студент мае змогу отримати від 1 до 4,5 балів:
• виконання кожноі практично!' роботи оцінюеться від 1 до 3 балів.
• виконання кожного самостійного завдання оцінюеться від 0,5 до 1,5 балів.

Розподіл балів

Поточний контроль Разо
м

Сума
П ідсум -

ковий
(екз.)

За-
галь-

на
сума

Р озділ  1 Р озділ  2 Р озділ  3
Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

51
Поточний контроль 75 25 100

3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

Контроль сам остійноі роботи

1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 24



Шкала оцінювання: національна та ECTS
Сума балів 

за всі види  
навчальноі 
діяльності

Оцінка ECTS
Оцінка за національною шкалою

для екзамену, заліку, курсового проекту (роботи), 
практики

90 -  100 А в ідм ін н о
82 -  89 В

добр е
74 -  81 С
64 -  73 D

задов іл ьн о
60 -  63 Е
35 -  59 F X н езадов іл ь н о  з м ож л и в істю  п ов тор н ого  ск л адан н я

1 -  34 F
н езадов іл ь н о  з о б о в ’я зк ов и м  п о в т о р н о м  в и в ч ен н я м  

ди сц и п л ін и

5. Засоби діагностики результатів навчання
Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання 

е: екзамен, комплексна контрольна робота, поточне теоретичне опитування, 
реферати, презентаціі результатів виконаних завдань та досліджень, інші види 
індивідуальних та групових завдань тощо.



6. Програма навчальноі дисципліни 

6.1. Інформаційний зміст навчальноі дисципліни

Розділ 1. Вікові закономірності психофізичного розвитку дитини
Тема 1: Сучасні уявлення про нормальний і відхилений розвиток

1. Поняття статистичноі норми розвитку
2. Функціональна норма розвитку
3. Фактори і умови психічного розвитку людини
4. Фактори виникнення ризику порушень психофізичного розвитку: генетичні, 

соматичні, соціальні.

Тема 2: Вікові закономірності розвитку дитини першого року життя
Теоретичні питания:

1. Поняття про психомоторний розвиток дитини.
2. Характеристика рухового розвитку дитини першого року життя.
3. Безумовні рефлекси першого року.
4. Характеристика сенсорного розвитку дитини першого року життя
5. Характеристика мовленневого розвитку дитини першого року життя.
6. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини першого року життя.
7. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини першого року життя.

Тема 3: Вікові закономірності психомоторного розвитку дитини раннього віку
Теоретичні питания:

1. Характеристика рухового розвитку дитини переддошкільного віку.
2. Характеристика сенсорного розвитку дитини переддошкільного віку.
3. Характеристика мовленневого розвитку дитини переддошкільного віку.
4. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини переддошкільного віку.
5. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини переддошкільного віку.

Тема 4: Вікові закономірності психомоторного розвитку дитини дошкільного віку
Теоретичні питання:

1. Характеристика рухового розвитку дитини дошкільного віку.
2. Характеристика сенсорного розвитку дитини дошкільного віку.
3. Характеристика мовленневого розвитку дитини дошкільного віку.
4. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини дошкільного віку.
5. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини дошкільного віку.

Тема 5: Вікові закономірності психомоторного розвитку дитини молодшого шкільного 
віку

Теоретичні питання:
1. Характеристика рухового розвитку дитини молодшого шкільного віку.
2. Характеристика сенсорного розвитку дитини молодшого шкільного віку.
3. Характеристика мовленневого розвитку дитини молодшого шкільного віку.
4. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини молодшого шкільного віку.
5. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини молодшого шкільного віку.



Розділ 2. Характеристика відхилень у розвитку

Тема 6: Види відхилень у розвитку (дизонтогеніі)
Теоретичні питания:

1. Види відхилень розвитку (дизонтогеніі).
2. Вікова обумовленість дизонтогеніі.
3. Поняття про первинний і вторинний дефекти розвитку.
4. Дефект і компенсація.
5. Види психічного дезонтогенезу.

Тема 7: Класифікація відхилень у розвитку дітей
Теоретичні питания:

1. Категоріі осіб за характером порушень.
2. МКХ-10
3. МКХ-11

Тема 8: Характеристика інтелектуальних порушень
Теоретичні питання:

1. Поняття про інтелект.
2. Визначення поняття інтелектуальних порушень.
3. Етіологія інтелектуальних порушень. Клінічні прояви інтелектуальних порушень.
4. Характеристика різних ступенів інтелектуальних порушень (МКХ-10, МКХ-11).
5. Порівняльна характеристика особливостей діагностики різних ступенів 

інтелектуальних порушень.

Тема 9: Характеристика затримки психічного розвитку в дітей (ЗПР)
Теоретичні питання:

1. Сутність ЗПР у дітей. Етіологія ЗПР у дітей.
2. Підходи до класифікаціі форм ЗПР у дітей. Ступені тяжкості ЗПР.
3. Особливості розвитку вищих психічних процесів у дітей із ЗПР.
4. Особливості розвитку мовлення у дітей із ЗПР.

Тема 10: Характеристика розладів аутистичного спектру
Теоретичні питання:

1. Історичний екскурс вивчення проблеми аутизму.
2. Статистичні дані РАС, патогенез, етіологія РАС.
3. Клінічні прояви РАС.
4. Підходи до класифікаціі РАС.
5. Сучасна класифікація (МКХ-10, МКХ-11) РАС.
6. Характеристика дітей із аутизмом.
7. Особливості диференціального діагностування РАС.

Тема 11: Характеристика дитячого церебрального паралічу (ДЦП)
Теоретичні питання:

1. Проблема ДЦП в науковій літературі. Етіологія та патогенез ДЦП.
3. Характеристика руховоі сфери дітей з ДЦП.
4. Характеристика психоемоційноі та інтелектуальноі сфер дітей з ДЦП.
5. Характеристика вегетативноі, сенсорноі та мовленневоі сфер дітей з ДЦП.
6. Характеристика різних форм ДЦП.

Тема 12: Характеристика осіб із порушеннями слуху



Теоретичні питания:
1. Проблема порушення слуху в науковій літературі. Етіологія та патогенез порушень

слуху.
3. Причини порушень слуху у дітей.
4. Вили порушень слуху.
5. Мовлення дітей із порушенням слуху.
6. Адаптація дитині із порушеннями слуху до навчального процесу.

Тема 13: Характеристика осіб із порушеннями слуху
Теоретичні питания:

1. Проблема порушення слуху в науковій літературі. Етіологія та патогенез порушень
слуху.

3. Причини порушень слуху у дітей.
4. Вили порушень слуху.
5. Мовлення дітей із порушенням слуху.
6. Адаптація дитині із порушеннями слуху до навчального процесу.

Тема 14: Складні (комплексні) порушення розвитку
Теоретичні питання:

1. Поняття складних порушень розвитку.
3. Класифікація складних порушень розвитку.
4. Психологічні особливості дітей зі складними порушеннями розвитку.
5. Мовлення дітей зі складними порушеннями розвитку.

Розділ 3. Навчання та виховання осіб із особливими освітніми 

потребами
Тема 15: Типи спеціальних закладів для осіб із порушеннями у розвитку

Теоретичні питання:
1. Мережа спеціальних закладів в Украіні.
2. Комплектування спеціальних закладів Украіни:
- Принципи відбору дітей у спеціальні заклади.
- Порядок комплектування дошкільних навчальних закладів (груп) компенсуючого

типу.

Тема 16: Інклюзивна освіта в Украі’ні
Теоретичні питання:

1. Історичні передумови виникнення інклюзивноі освіти.
2. Нормативна база інклюзивноі освіти.
3. Структура інклюзивноі освіти в Украіні.

Тема 17: Рівні підтримки осіб із особливими освітніми потребами
Теоретичні питання:

1. Загальна характеристика.
2. Умови для забезпечення підтримки.
3. Механізми реалізаціі індивідуальноі освітньоі траекторіі.



6.2. Структура навчальноі' дисципліни

№
п/п

Назва теми аудиторні години
срслек. конс. лаб.

1. 2. 3. 4. 5. 6.
Розділ 1. ВІКОВІ ЗАКОНОМІРНОСТІ ПСИХОФІЗИЧНОГО РОЗВИТКУ

ДИТИНИ
1.1. Сучасні уявлення про нормальний і відхилений 

розвиток
2 - 2 4

1.2. Рання діагностика відхилень у розвитку дитини. 
Вікові закономірності психомоторного розвитку. 
Розвиток дитини першого року життя.

2 2 4

1.3. Вікові закономірності психомоторного розвитку. 
Розвиток дитини переддошкільного віку.

2 - 2 4

1.4. Вікові закономірності психомоторного розвитку. 
Розвиток дитини дошкільного віку.

2 - 2 4

1.5. Вікові закономірності психомоторного розвитку. 
Розвиток дитини молодшого шкільного віку. 2 2

4

Разом за розділом 1 10 - 10 20
Розділ 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ВІДХИЛЕНЬ У РОЗВИТКУ

2.1. Види відхилень у розвитку (дизонтогеніі). 2 - 2 6
2.2. Класифікація відхилень у розвитку дітей. 2 - 2 6
2.3 Характеристика інтелектуальних порушень. 2 - 2 6
2.2. Характеристика затримки психічного розвитку в 

дітей (ЗПР).
2 - 2 6

2.3. Характеристика розладів аутистичного спектру. 2 - 2 6
2.4. Характеристика дитячого церебрального 

паралічу (ДЦП).
2 - 2 6

2.5. Характеристика осіб із порушеннями слуху. 2 - 2 6
2.6. Характеристика осіб із порушеннями зору. 2 - 2 6
2.7 Складні (комплексні) порушення розвитку. 2 - 2 6

Разом за розділом 2 18 - 18 36
Розділ 3. Навчання та виховання осіб із особливими освітніми потребами

3.1. Типи спеціальних закладів для осіб із 
порушеннями у розвитку.

2 - 2 4

3.2. Інклюзивна освіта в Украіні. 2 - 2 4
3.3. Рівні підтримки осіб із особливими освітніми 

потребами
2 - 2 6

Консультаціі - 2 - -
Разом за змістовним модулем 2 6 2 6 14
Усього годин 34 2 34 80
Загальна кількість годин 150
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генетики: - Чернівці: Мед. Академія 2000. -  248 с.

13. Путівник для батьків дітей з особливими освітніми потребами: Навчметод. посіб. / 
за заг. ред. Колупаевоі А.А.

14. Спеціальна педагогіка: понятійно-термінологічний словник / за ред. академіка 
В.І.Бондаря. Луганськ: Альма -  Матер, 2006. 464 с.

15. Теорія і практика інклюзивноі освіти [навчально-методичний посібник] / 
Упорядник Бондар К. М. -  [2-ге вид., доп.]. -  Проект «Підтримка інклюзивноі освіти у м. 
Кривий Ріг», 2019. -  170 с.

16. Тім Лорман, Джоан Деппелер, Девід Харві. Інклюзивна освіта. Підтримка 
розмаіття у класі: практ. посіб. пер. з англ. -  К.: -  СПДФО Парашин І.С. 2010 196 с.

17. Чеботарьова О.В. Методичні рекомендаціі з досвіду роботи щодо організаціі та 
проведення індивідуального навчання вдома з учнями, які мають вади у психічному чи 
фізичному розвитку К., 2000. 32 с.

Інструменти, обладнання та програмне забезпечення, 
використання яких передбачае навчальна дисципліна

(за потребою)
Мультимедійні презентаціі до лекційних занять (відповідно теми).



6.5. Теми лабораторних занять

№
з/п

Назва теми Кількість
годин

1. Сучасні уявлення про нормальний і відхилений розвиток 2
2. Рання діагностика відхилень у розвитку дитини. Вікові 

закономірності психомоторного розвитку. Розвиток дитини 
першого року життя.

2

3. Вікові закономірності психомоторного розвитку. Розвиток дитини 
переддошкільного віку.

2

4. Вікові закономірності психомоторного розвитку. Розвиток дитини 
дошкільного віку.

2

5. Вікові закономірності психомоторного розвитку. Розвиток дитини 
молодшого шкільного віку.

2

6. Види відхилень у розвитку (дизонтогеніі). 2
7. Класифікація відхилень у розвитку дітей. 2
8. Характеристика інтелектуальних порушень. 2
9. Характеристика затримки психічного розвитку в дітей (ЗПР). 2
10. Характеристика розладів аутистичного спектру. 2
11. Характеристика дитячого церебрального паралічу (ДЦП). 2
12. Характеристика осіб із порушеннями слуху. 2
13. Характеристика осіб із порушеннями зору. 2
14. Складні (комплексні) порушення розвитку. 2
15. Типи спеціальних закладів для осіб із порушеннями у розвитку. 2
16. Інклюзивна освіта в Украіні. 2
17. Рівні підтримки осіб із особливими освітніми потребами 2

Разом 34

6.6. Самостійна робота

№
з/п

Назва теми Кількість
годин

1. Сучасні уявлення про нормальний і відхилений розвиток 4
2. Рання діагностика відхилень у розвитку дитини. Вікові 

закономірності психомоторного розвитку. Розвиток дитини 
першого року життя.

4

3. Вікові закономірності психомоторного розвитку. Розвиток дитини 
переддошкільного віку.

4

4. Вікові закономірності психомоторного розвитку. Розвиток дитини 
дошкільного віку.

4

5. Вікові закономірності психомоторного розвитку. Розвиток дитини 
молодшого шкільного віку.

4

6. Види відхилень у розвитку (дизонтогеніі). 6
7. Класифікація відхилень у розвитку дітей. 6
8. Характеристика інтелектуальних порушень. 6
9. Характеристика затримки психічного розвитку в дітей (ЗПР). 6



10. Характеристика розладів аутистичного спектру. 6
11. Характеристика дитячого церебрального паралічу (ДЦП). 6
12. Характеристика осіб із порушеннями слуху. 6
13. Характеристика осіб із порушеннями зору. 6
14. Складні (комплексні) порушення розвитку. 6
15. Типи спеціальних закладів для осіб із порушеннями у розвитку. 4
16. Інклюзивна освіта в Украіні. 4
17. Рівні підтримки осіб із особливими освітніми потребами 6

Разом 72

7. Розподіл балів, які отримують студенти

Поточний контроль Разо
м

Сума
П ідсум -

ковий
(екз.)

За-
галь-

на
сума

Р озділ  1 Р озділ  2 Р озділ  3
Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

51
Поточний контроль 75 25 100

3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

Контроль самостійно! роботи
1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 24

8. Шкала оцінювання: національна та ECTS
Сума балів за всі 
види навчальноі 

діяльності

Оцінка
ECTS

Оцінка за національною шкалою
для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики

для заліку

90 -  100 А відмінно

зараховано
82-89 В добре74-81 С
64-73 D задовільно60-63 Е

35-59 FX незадовільно з можливістю 
повторного складання

не зараховано з 
можливістю 

повторного складання

0-34 F
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни



9. Методичне забезпечення

РОЗДІЛ1
ВІКОВІЗАКОНОМІРНОСТІПСИХОФІЗИЧНОГО 

РОЗВИТКУ ДИТИНИ

Лекційне заняття № 1
Тема: Сучасні уявлення про нормальной і відхилений розвиток (2 год.)

1. Поняття статистичноі норми розвитку
2. Функціональна норма розвитку
3. Фактори і умови психічного розвитку людини
4. Фактори виникнення ризику порушень психофізичного розвитку: 

генетичні, соматичні, соціальні.

Лекційне заняття № 2
Тема: Вікові закономірності розвитку дитини 

першого року життя (2 год.)
Теоретичні питання:

1. Поняття про психомоторний розвиток дитини.
2. Характеристика рухового розвитку дитини першого року життя.
3. Безумовні рефлекси першого року.
4. Характеристика сенсорного розвитку дитини першого року життя
5. Характеристика мовленневого розвитку дитини першого року життя.
6. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини першого року 

життя.
7. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини першого року

життя.
Лекційне заняття № 3

Тема: Вікові закономірності психомоторного розвитку дитини
раннього віку (2 год.)
Теоретичні питання:

1. Характеристика рухового розвитку дитини переддошкільного віку.
2. Характеристика сенсорного розвитку дитини переддошкільного віку.
3. Характеристика мовленневого розвитку дитини переддошкільного віку.
4. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини переддошкільного

віку.
5. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини 

переддошкільного віку.
Лекційне заняття № 4

Тема: Вікові закономірності психомоторного розвитку дитини 
дошкільного віку (2 год.)

Теоретичні питання:
1. Характеристика рухового розвитку дитини дошкільного віку.
2. Характеристика сенсорного розвитку дитини дошкільного віку.



3. Характеристика мовленневого розвитку дитини дошкільного віку.
4. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини дошкільного віку.
5. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини дошкільного

віку.

Лекційне заняття № 5
Тема: Вікові закономірності психомоторного розвитку дитини 

молодшого шкільного віку (2 год.)
Теоретичні питання:

1. Характеристика рухового розвитку дитини молодшого шкільного віку.
2. Характеристика сенсорного розвитку дитини молодшого шкільного

віку.
3. Характеристика мовленневого розвитку дитини молодшого шкільного

віку.
4. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини молодшого 

шкільного віку.
5. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини молодшого 

шкільного віку.

Лабораторне заняття № 1
Тема: Сучасні уявлення про нормальний і відхилений розвиток (2 год.)

Теоретичні питання:
1. Поняття статистичноі норми розвитку
2. Функціональна норма розвитку
3. Фактори і умови психічного розвитку людини
4. Фактори виникнення ризику порушень психофізичного розвитку: 

генетичні, соматичні, соціальні.

Лабораторне заняття № 2
Тема: Вікові закономірності психомоторного розвитку 

дитини першого року життя (2 год.)
Теоретичні питання:

1. Поняття про психомоторний розвиток дитини.
2. Характеристика рухового розвитку дитини першого року життя.
3. Характеристика рефлексів дитини першого року життя.
4. Характеристика сенсорного розвитку дитини першого року життя
5. Характеристика мовленневого розвитку дитини першого року життя.
6. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини першого року 

життя.
7. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини першого року

життя.

1.
Практичне завдання:

Скласти табличку характеристики розвитку дитини першого року
життя.



Лабораторне заняття № 3
Тема: Вікові закономірності психомоторного розвитку 

дитини раннього віку (2 год.)
Теоретичні питання:

1. Характеристика рухового розвитку дитини переддошкільного віку.
2. Характеристика сенсорного розвитку дитини переддошкільного віку 

(слухове сприйняття).
3. Характеристика сенсорного розвитку дитини переддошкільного віку 

(зорове сприйняття).
4. Характеристика мовленневого розвитку дитини переддошкільного віку.
5. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини переддошкільного

віку.
6. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини 

переддошкільного віку.
Практичне завдання:

1. Скласти табличку характеристики розвитку дитини переддошкільного
віку.

Лабораторне заняття № 4
Тема: Вікові закономірності психомоторного розвитку 

дитини дошкільного віку (2 год.)
Теоретичні питання:

1. Характеристика рухового розвитку дитини дошкільного віку.
2. Характеристика сенсорного розвитку дитини дошкільного віку 

(слухове сприйняття).
3. Характеристика сенсорного розвитку дитини дошкільного віку (зорове 

сприйняття).
4. Характеристика мовленневого розвитку дитини дошкільного віку.
5. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини дошкільного віку.
6. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини дошкільного

віку.
Практичне завдання:

1. Скласти табличку характеристики розвитку дитини дошкільного віку.

Лабораторне заняття № 5
Тема: Вікові закономірності психомоторного розвитку 

дитини молодшого шкільного віку (2 год.)
Теоретичні питання:

1. Характеристика рухового розвитку дитини молодшого шкільного віку.
2. Характеристика сенсорного розвитку дитини молодшого шкільного 

віку (слухове сприйняття).
3. Характеристика сенсорного розвитку дитини молодшого шкільного 

віку (зорове сприйняття).
4. Характеристика мовленневого розвитку дитини молодшого шкільного

віку.



5. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини молодшого 
шкільного віку.

6. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини молодшого 
шкільного віку.

Практичне завдання:
1. Скласти табличку характеристики розвитку дитини молодшого 

шкільного віку.

РОЗДІЛ 2
ХАРАКТЕРИСТИКА ВІДХИЛЕНЬ У РОЗВИТКУ 

Лекційне заняття № 6
Тема: Види відхилень у розвитку (дизонтогеніі) (2 год.) 

Теоретичні питання:
1. Види відхилень розвитку (дизонтогеніі).
2. Вікова обумовленість дизонтогеніі.
3. Поняття про первинний і вторинний дефекти розвитку.
4. Дефект і компенсація.
5. Вторинні порушення як результат впливу соціального фактора.
6. Види психічного дезонтогенезу.
7. Діагностичні показники для виявлення дітей із порушеннями у 

розвитку: клінічний аспект, педагогічний аспект, психологічний аспект, 
соціологічний аспект.

Лекційне заняття № 7
Тема: Класифікація відхилень у розвитку дітей (2 год.)

Теоретичні питання:
1. Категоріі осіб за характером порушень.
2. МКХ-10
3. МКХ-11

4. Лекційне заняття № 8
Тема: Характеристика інтелектуальних порушень (2 год.)

Теоретичні питання:
1. Поняття про інтелект.
2. Визначення поняття інтелектуальних порушень.
3. Етіологія інтелектуальних порушень. Клінічні прояви інтелектуальних 

порушень.
4. Характеристика різних ступенів інтелектуальних порушень (МКХ-10, 

МКХ-11).
5. Порівняльна характеристика особливостей діагностики різних ступенів 

інтелектуальних порушень.



Лекційне заняття № 9
Тема: Характеристика затримки психічного розвитку в дітей (ЗПР) (4 год.)

Теоретичні питання:
1. Сутність ЗПР у дітей. Етіологія ЗПР у дітей.
2. Підходи до класифікаці! форм ЗПР у дітей. Ступені тяжкості ЗПР.
3. Особливості розвитку вищих психічних процесів у дітей із ЗПР.
4. Особливості розвитку мовлення у дітей із ЗПР.

Лекційне заняття № 10
Тема: Характеристика розладів аутистичного спектру (4 год.)

Теоретичні питання:
1. Історичний екскурс вивчення проблеми аутизму.
2. Статистичні дані РАС, патогенез, етіологія РАС.
3. Клінічні прояви РАС.
4. Підходи до класифікаціі РАС.
5. Сучасна класифікація (МКХ-10, МКХ-11) РАС.
6. Характеристика дітей із аутизмом.
7. Особливості диференціального діагностування РАС.

Лекційне заняття № 11
Тема: Характеристика дитячого церебрального паралічу (ДЦП) (2 год.)

Теоретичні питання:
1. Проблема ДЦП в науковій літературі. Етіологія та патогенез ДЦП.
3. Характеристика рухово! сфери дітей з ДЦП.
4. Характеристика психоемоційно! та інтелектуально! сфер дітей з ДЦП.
5. Характеристика вегетативно!, сенсорно! та мовленнево! сфер дітей з

ДЦП.
6. Характеристика різних форм ДЦП.

Лекційне заняття № 12
Тема: Характеристика осіб із порушеннями слуху (2 год.) 

Теоретичні питання:
1. Проблема порушення слуху в науковій літературі. Етіологія та 

патогенез порушень слуху.
3. Причини порушень слуху у дітей.
4. Вили порушень слуху.
5. Мовлення дітей із порушенням слуху.
6. Адаптація дитині із порушеннями слуху до навчального процесу.

Лекційне заняття № 13
Тема: Характеристика осіб із порушеннями слуху (2 год.) 

Теоретичні питання:
1. Проблема порушення слуху в науковій літературі. Етіологія та 

патогенез порушень слуху.
2. Причини порушень слуху у дітей.



3. Вили порушень слуху.
4. Мовлення дітей із порушенням слуху.
5. Адаптація дитині із порушеннями слуху до навчального процесу.

Лекційне заняття № 14
Тема: Складні (комплексні) порушення розвитку (2 год.) 

Теоретичні питання:
1. Поняття складних порушень розвитку.
2. Класифікація складних порушень розвитку.
3. Психологічні особливості дітей зі складними порушеннями розвитку.
4. Мовлення дітей зі складними порушеннями розвитку.

Лабораторне заняття № 6
Тема: Види відхилень у розвитку (дизонтогеніі) (2 год.) 

Теоретичні питання:
1. Види відхилень розвитку (дизонтогеніі).
2. Вікова обумовленість дизонтогеніі.
3. Поняття про первинний і вторинний дефекти розвитку.
4. Дефект і компенсація.
5. Вторинні порушення як результат впливу соціального фактора.
6. Види психічного дезонтогенезу.
7. Діагностичні показники для виявлення дітей із порушеннями у 

розвитку: клінічний аспект, педагогічний аспект, психологічний аспект, 
соціологічний аспект.

Практичне завдання:
1. Скласти табличку видів відхилень у розвитку та іх основних проявів.

Лабораторне заняття № 7
Тема: Класифікація відхилень у розвитку дітей (2 год.)

Теоретичні питання:
1. Категоріі осіб за характером порушень.
2. МКХ-10
3. МКХ-11

Практичне завдання:
1. Зробити порівняльний аналіз МКХ-10 та МКХ-11.

Лабораторне заняття № 8
Тема: Характеристика інтелектуальних порушень (2 год.)

Теоретичні питання:
1. Поняття про інтелект.
2. Визначення поняття інтелектуальних порушень.
3. Етіологія інтелектуальних порушень. Клінічні прояви інтелектуальних 

порушень.



4. Характеристика різних ступенів інтелектуальних порушень (МКХ-10, 
МКХ-11).

5. Порівняльна характеристика особливостей діагностики різних ступенів 
інтелектуальних порушень.

Практичне завдання:
1. Скласти табличку порівняльноі характеристики різних ступенів 

розумовоі відсталості.

Лабораторне заняття № 9
Тема: Характеристика затримки психічного розвитку в дітей (ЗПР) (2 год.)

Теоретичні питання:
1. Розкрити сутність і зміст ЗПР у дітей.
2. Етіологія ЗПР у дітей.
3. Підходи до класифікаціі форм ЗПР у дітей. Ступені тяжкості ЗПР.
4. Характеристика ЗПР конституційного та соматогенного походження.
5. Характеристика ЗПР церебрально-органічного та психогенного 

походження.
Практичне завдання:

1. Скласти табличку порівняльноі характеристики різних форм ЗПР (за 
Лебединською К. С.).

Лабораторне заняття № 10
Тема: Характеристика розладів аутистичного спектру (4 год.)

Теоретичні питання:
1. Історичний екскурс вивчення проблеми аутизму.
2. Статистичні дані РАС, патогенез, етіологія РАС.
3. Клінічні прояви РАС.
4. Підходи до класифікаціі РАС.
5. Сучасна класифікація (МКХ-10, МКХ-11) РАС.
6. Характеристика дітей із аутизмом.
7. Особливості диференціального діагностування РАС.

Практичне завдання:
1. Знайти методики розвитку мовлення у дітей із РАС.
2. Скласти табличку порівняльноі характеристики клінічних проявів РВД, 

ЗПР та РДА.

Лабораторне заняття № 11
Тема: Характеристика дитячого церебрального паралічу (ДЦП) (4 год.)

Теоретичні питання:
1. Проблема ДЦП в науковій літературі.
2. Етіологія та патогенез ДЦП.
3. Характеристика руховоі сфери дітей з ДЦП.
4. Характеристика психоемоційноі та інтелектуальноі сфер дітей з ДЦП.
5. Характеристика вегетативно!, сенсорно! та мовленневоі сфер дітей з

ДЦП.



6. Характеристика спастичноі диплегіі та геміпаретичноі форм ДЦП.
7. Характеристика подвійноі геміплегіі, атонічно-астатичноі та 

гіперкінетичноі форм ДЦП.
8. Характеристика ступенів ДЦП та стадій перебігу захворювання.

Практичне завдання:
1. Скласти табличку порівняльноі характеристики різних форм ДЦП.

Лабораторе заняття № 12
Тема: Характеристика осіб із порушеннями слуху (2 год.) 

Теоретичні питання:
1. Проблема порушення слуху в науковій літературі. Етіологія та 

патогенез порушень слуху.
3. Причини порушень слуху у дітей.
4. Вили порушень слуху.
5. Мовлення дітей із порушенням слуху.
6. Адаптація дитині із порушеннями слуху до навчального процесу.

Практичне завдання:
1. Знайти методики розвитку мовлення у дітей із порушеннями слуху.

Лабораторне заняття № 13
Тема: Характеристика осіб із порушеннями зору (2 год.) 

Теоретичні питання:
1. Проблема порушення зору в науковій літературі. Етіологія та патогенез 

порушень слуху.
4. Вили порушень зору.
5. Психолого-педагогічна характеристика осіб із порушеннями зору.
6. Адаптація дитині із порушеннями зору до навчального процесу.

Лабораторне заняття № 14
Тема: Складні (комплексні) порушення розвитку (2 год.) 

Теоретичні питання:
1. Поняття складних порушень розвитку.
3. Класифікація складних порушень розвитку.
4. Психологічні особливості дітей зі складними порушеннями розвитку.
5. Мовлення дітей зі складними порушеннями розвитку.

Практичне завдання:
1. Підготувати доповідь на тему складні дефекти розвитку (на вибір).



РОЗДІЛ 3
НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ ОСІБ 

ІЗ ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ

Лекційне заняття № 15

Тема: Типи спеціальних закладів для осіб 
із порушеннями у розвитку (2 год.)

Теоретичні питання:
1. М ережа спеціальних закладів в Украіні.
2. Комплектування спеціальних закладів Украіни:
- Принципи відбору дітей у спеціальні заклади.
- Порядок комплектування дош кільних навчальних закладів (груп) 

компенсуючого типу

Лекційне заняття № 16 
Тема: Інклюзивна освіта в Украіні (2 год.)

Теоретичні питання:
1. Історичні передумови виникнення інклюзивноі освіти.
2. Н ормативна база інклюзивноі освіти.
3. Структура інклюзивноі освіти в Украіні.

Лекційне заняття № 17
Тема: Рівні підтримки осіб із особливими освітніми потребами (2 год.)

Теоретичні питання:
1. Загальна характеристика.
2. Умови для забезпечення підтримки.
3. М еханізми реалізаціі індивідуальноі освітньоі траекторіи

Лабораторне заняття № 15

Тема: Типи спеціальних закладів для осіб 
із порушеннями у розвитку (2 год.)

Теоретичні питання:
1. М ережа спеціальних закладів в Украіні.
2. Комплектування спеціальних закладів Украіни:
- Принципи відбору дітей у спеціальні заклади.

Практичне завдання:
1. Скласти табличку мережі спеціальних закладів освіти в Украіні.

Лабораторне заняття № 16 
Тема: Інклюзивна освіта в Украіні (2 год.)



Теоретичні питання:
1. Історичні передумови виникнення інклюзивноі освіти.
2. Нормативна база інклюзивноі освіти.
3. Структура інклюзивноі освіти в Украіні.

Практичне завдання:
1. Охарактеризувати рівні управління інклюзивноі освіти в Украіні.

Лабораторне заняття № 17
Тема: Рівні підтримки осіб із особливими освітніми потребами (2 год.)

Теоретичні питання:
1. Загальна характеристика.
2. Умови для забезпечення підтримки.
3. Механізми реалізаціі індивідуальноі освітньоі траекторіи

Практичне завдання:
1. Охарактеризувати діяльність ІРЦ в Украіні.



6. Питання до екзамену

1. Сучасні уявлення про нормальний і відхилений розвиток
2. Поняття статистичноі норми розвитку
3. Функціональна норма розвитку
4. Фактори і умови психічного розвитку людини
5. Фактори виникнення ризику порушень психофізичного розвитку (генетичні).
6. Фактори виникнення ризику порушень психофізичного розвитку (соматичні).
7. Фактори виникнення ризику порушень психофізичного розвитку (соціальні).
8. Поняття про психомоторний розвиток дитини.
9. Характеристика рухового розвитку дитини першого року життя.
10. Характеристика рефлексів дитини першого року життя.
11. Характеристика сенсорного розвитку дитини першого року життя.
12. Характеристика мовленневого розвитку дитини першого року життя.
13. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини першого року життя.
14. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини першого року життя.
15. Характеристика рухового розвитку дитини переддошкільного віку.
16. Характеристика сенсорного розвитку дитини переддошкільного віку (слухове 

сприйняття).
17. Характеристика сенсорного розвитку дитини переддошкільного віку (зорове 

сприйняття).
18. Характеристика мовленневого розвитку дитини переддошкільного віку.
19. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини переддошкільного віку.
20. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини переддошкільного віку.
21. Характеристика рухового розвитку дитини дошкільного віку.
22. Характеристика сенсорного розвитку дитини дошкільного віку (слухове 

сприйняття).
23. Характеристика сенсорного розвитку дитини дошкільного віку (зорове 

сприйняття).
24. Характеристика мовленневого розвитку дитини дошкільного віку.
25. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини дошкільного віку.
26. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини дошкільного віку.
27. Характеристика рухового розвитку дитини молодшого шкільного віку.
28. Характеристика сенсорного розвитку дитини молодшого шкільного віку (слухове 

сприйняття).
29. Характеристика сенсорного розвитку дитини молодшого шкільного віку (зорове 

сприйняття).
30. Характеристика мовленневого розвитку дитини молодшого шкільного віку.
31. Характеристика розвитку спілкування та гри дитини молодшого шкільного віку.
32. Характеристика соціально-емоційного розвитку дитини молодшого шкільного

віку.
33. Види відхилень розвитку (дизонтогеніі).
34. Вікова обумовленість дизонтогеніі.
35. Поняття про первинний і вторинний дефекти розвитку.
36. Дефект і компенсація.
37. Вторинні порушення як результат впливу соціального фактора.
38. Види психічного дезонтогенезу.
39. Діагностичні показники для виявлення дітей із порушеннями у розвитку: 

клінічний аспект.
40. Діагностичні показники для виявлення дітей із порушеннями у розвитку: 

педагогічний аспект.



41. Діагностичні показники для виявлення дітей із порушеннями у розвитку: 
психологічний аспект.

42. Діагностичні показники для виявлення дітей із порушеннями у розвитку: 
соціологічний аспект.

43. Класифікація відхилень у розвитку дітей.
44. Категоріі осіб за характером порушень.
45. МКХ-10.
46. МКХ-11.
47. Поняття про інтелект.
48. Визначення поняття інтелектуальних порушень.
49. Етіологія інтелектуальних порушень. Клінічні прояви інтелектуальних порушень.
50. Характеристика різних ступенів інтелектуальних порушень (МКХ-10, МКХ-11).
51. Порівняльна характеристика особливостей діагностики різних ступенів 

інтелектуальних порушень.
52. Сутність ЗПР у дітей. Етіологія ЗПР у дітей.
53. Підходи до класифікаціі форм ЗПР у дітей. Ступені тяжкості ЗПР.
54. Особливості розвитку вищих психічних процесів у дітей із ЗПР.
55. Особливості розвитку мовлення у дітей із ЗПР.
56. Історичний екскурс вивчення проблеми аутизму.
57. Статистичні дані РАС, патогенез, етіологія РАС.
58. Клінічні прояви РАС.
59. Підходи до класифікаціі РАС.
60. Сучасна класифікація (МКХ-10, МКХ-11) РАС.
61. Характеристика дітей із аутизмом.
62. Особливості диференціального діагностування РАС.
63. Проблема ДЦП в науковій літературі. Етіологія та патогенез ДЦП.
64. Характеристика руховоі сфери дітей з ДЦП.
65. Характеристика психоемоційноі та інтелектуальноі сфер дітей з ДЦП.
66. Характеристика вегетативно!', сенсорно! та мовленневоі сфер дітей з ДЦП.
67. Характеристика різних форм ДЦП.
68. Проблема порушення слуху в науковій літературі. Етіологія та патогенез 

порушень слуху.
69. Причини порушень слуху у дітей.
70. Вили порушень слуху.
71. Мовлення дітей із порушенням слуху.
72. Адаптація дитині із порушеннями слуху до навчального процесу.
73. Проблема порушення зору в науковій літературі.
74. Етіологія та патогенез порушень зору.
75. Вили порушень зору.
76. Психолого-педагогічна характеристика осіб із порушеннями зору.
77. Адаптація дитині із порушеннями зору до навчального процесу.
78. Поняття складних порушень розвитку.
79. Класифікація складних порушень розвитку.
80. Психологічні особливості дітей зі складними порушеннями розвитку.
81. Мовлення дітей зі складними порушеннями розвитку.
82. Мережа спеціальних закладів в Украіні.
83. Комплектування спеціальних закладів Украіни:
84. Принципи відбору дітей у спеціальні заклади.
85. Порядок комплектування дошкільних навчальних закладів (груп) компенсуючого

типу.
86. Історичні передумови виникнення інклюзивноі освіти.



87. Нормативна база інклюзивноі освіти.
88. Структура інклюзивноі освіти в Украіні.
89. Умови для забезпечення підтримки осіб із ООП.
90. Механізми реалізаціі індивідуальноі освітньоі траекторіі.


